
CVIČENÍ 9: NABÍDKA FIRMY A NABÍDKA ODVĚTVÍ

1. (!) Odpovězte a vysvětlete:

(a) Definujte dokonale konkurenčńı trh.

(b) Jak se odvozuje nab́ıdka firmy v krátkém a
dlouhém obdob́ı?

(c) Jak se odvozuje tržńı nab́ıdka v krátkém a
dlouhém obdob́ı?

(d) Jak vzniká ekonomická renta?

Nab́ıdka firmy

2. (!) Přemek pěstuje během celého roku rajčata. Od
souseda Tońıčka si za 10 korun na den pronajal
vyhř́ıvaný skleńık, ve kterém lze snadno pěstovat
malé množstv́ı rajčat. Pokud chce ale zvýšit výnos,
muśı použ́ıvat drahá hnojiva a pesticidy. Jeho
nákladová funkce je tedy c(y) = 5y2 + 10, kde
y jsou kila vypěstovaných rajčat za den. Na trhu
rajčat je Přemek př́ıjemce ceny.

(a) Odvod’te Přemkovy funkce pr̊uměrných
náklad̊u AC(y), pr̊uměrných variabilńıch
náklad̊u AV C(y), mezńıch náklad̊u MC(y)
a nab́ıdkovou funkci jeho firmy? Nakreslete
tyto křivky do grafu.

(b) Kolik kil rajčat za den Přemek vypěstuje při
tržńı ceně 10 korun. Jak velký bude jeho
zisk? Vyznačte rovnovážné množstv́ı a zisk
do grafu z bodu (a).

(c) Po sezóně vzrostla cena rajčat na 20 korun za
kilo. Kolik rajčat vypěstuje nyńı a jak velký
bude jeho zisk? Opět vyznačte rovnovážné
množstv́ı a zisk do grafu z bodu (a).

3. (!) Jeden Přemk̊uv kolega pěstitel má dlouhodo-
bou funkci celkových náklad̊u c(y) = 4y2 + 1024
za den.

(a) O Přemkově kolegovi se v́ı, že se mu dlou-
hodobě moc dobře nedař́ı. Stále ale z̊ustává
v odvětv́ı. Jaké nejmenš́ı množstv́ı rajčat by
mohl prodávat? Vysvětlete.

(b) Jaká bude jeho dlouhodobá křivka nab́ıdky?
Vysvětlete, jak tvar nab́ıdkové křivky souviśı
s pr̊uměrnými náklady.

4. (,) Přemkovi se v podnikáńı evidentně dař́ı. Pro-
najal si větš́ı skleńık za 30 korun za den a za-
vedl několik zlepšovák̊u jako automatické zaléváńı
a kypřeńı p̊udy, které však nejsou při ńızké pro-
dukci plně využité. Naopak zvýšeńı výnosu nad
určité množstv́ı by opět vyžadovalo drahá hno-
jiva a pesticidy. Jeho nákladová funkce je c(y) =

y3− 8y2+30y+30, kde y jsou kila vypěstovaných
rajčat den. Přemek je stále př́ıjemce ceny.

(a) Odvod’te Přemkovy funkce AV C(y) aMC(y)
a zakreslete je do grafu (stač́ı přibližně).
Zjistěte, při jakém výstupu jsou funkce
AV C(y) a MC(y) v minimu.

(b) Pomoćı grafu vysvětlete, zda bude Přemek
ochotný nab́ıdnout kladné množstv́ı rajčat
při cenách 10 a 20 korun.

(c) Vyznačte do grafu nab́ıdkovou křivku a
vysvětlete jej́ı tvar.

5. (,) Tońıček prodává cukrovou vatu na
pout́ıch podle produkčńı funkce f(x1, x2) =√
min{2x1, x2}, kde x1 jsou hodiny pronájmu

stánku a x2 množstv́ı práce v hodinách. Hodi-
nový pronájem stánku w1 je 200 korun a náklady
př́ıležitosti jeho práce w2 jsou 100 korun. Jak bude
vypadat Tońıčkova dlouhodobá nab́ıdková funkce?

6. (,) Jsou následuj́ıćı výroky pravdivé? Vysvětlete.

(a) Dokonale konkurenčńı firma vyráb́ı množstv́ı
q∗, kde p = MC(q∗) a křivka MC roste. Má-
li firma při množtv́ı q∗ mezńı náklady nižš́ı
než pr̊uměrné fixńı náklady, v krátkém ob-
dob́ı vždy ukonč́ı výrobu.

(b) Dokonale konkurenčńı firma vyráb́ı množstv́ı
q∗, kde p = MC(q∗) a křivka MC roste. Po-
kud je ztráta firmy při množtv́ı q∗ větš́ı než
jej́ı variabilńı náklady, firma v krátkém ob-
dob́ı vždy ukonč́ı výrobu

(c) Dokonale konkurenčńı firma s rostoućımi
MC a výstupem q > 0 źıská množstevńı do-
taci. Jestliže dotace neovlivńı cenu produktu
na trhu, výstup firmy v krátkém obdob́ı se
nezměńı.

(d) Když dokonale konkurenčńı firma źıská
paušálńı dotaci, jej́ı krátkodobá nab́ıdka se
nezměńı.

Nab́ıdka odvětv́ı

6. (!) Charles Trask je farmář, který se živ́ı
pěstováńım obiĺı. Charles si může pronajmout pole
(všechna pole jsou stejně úrodná a maj́ı plochu 300
akr̊u). Každé jaro se muśı rozhodnout, kolik poĺı si
pronajme a oseje obiĺım. Na každém osetém poli
v daném roce vyroste 500 tun obiĺı. Náklady na
pronájem a oset́ı pole jsou 100 000 $ a plat́ı se
na jaře za celý daľśı rok. Daľśı náklady souvisej́ıćı
se sklizeńım, zpracováńım a prodejem jedné tuny



obiĺı jsou 100 $ (předpokládáme, že zemědělci ne-
maj́ı mezi zaset́ım a sklizńı žádné náklady).

(a) Na trhu s obiĺım panuje velká nejistota
ohledně budoućı ceny. Charles si proto prona-
jal pouze jedno pole. Kolik obiĺı sklid́ı, pokud
bude jeho cena před sklizńı větš́ı než 100 $ za
tunu? Vysvětlete.

(b) Po sklizni Charles přemýšĺı, zda si bude
pěstovat obiĺı i př́ı̌st́ı rok. Při jaké minimálńı
ceně bude ochotný si pronajmout pole a zaśıt
obiĺı?

(c) Kolik poĺı osej́ı farmáři obiĺım př́ı̌st́ı rok,
pokud je tržńı poptávka po obiĺı D(p) =
60 000 − 50p? Jaká bude rovnovážná cena?
Nakreslete situaci na trhu do grafu.

7. (!) Daľśı jaro farmáři osej́ı množstv́ı poĺı, které jste
spoč́ıtali v bodě (c) předchoźıho př́ıkladu. Údaje
o poptávce a nákladech plat́ı jako v předchoźım
př́ıkladu s jednou výjimkou. Výrobci kombajn̊u
v pr̊uběhu roku zavedou inovaci, která sńıž́ı
náklady na sklizeńı jedné tuny obiĺı ze 100 na 80 $.

(a) Co se stane s cenou obiĺı? Nakreslete do grafu
tržńı poptávku a tržńı krátkodobou nab́ıdku
obiĺı a vysvětlete jej́ı tvar.

(b) Charles̊uv bratr Adam má osazené jedno
pole obiĺım. Adam se ale chce odstěhovat
na západ, a tak přemýšĺı, že Charlesovi
pole prodá. Kolik maximálně by byl Charles
ochotný za toto pole zaplatit? Vysvětlete.

(c) Pokud se poptávka po obiĺı nezměńı, kolik
poĺı farmáři osej́ı př́ı̌st́ı rok a jaká bude př́ı̌st́ı
rok dlouhodobá rovnovážná cena? Nakreslete
situaci na trhu do grafu.

8. (!) Máme dokonale konkurenčńı odvětv́ı, kde má
každá firma nákladovou funkci C(q) = q2 + 16.
Poptávka je v tomto odvětv́ı D(p) = 160− p. Ko-
lik firem zde bude fungovat v dlouhém obdob́ı?

9. (,) Půda na východńım pobřež́ı USA, kde bydĺı
Charles, je mnohem méně úrodná než v Kalifor-
nii, kam se přestěhoval Adam. Pro libovolné do-
datečné náklady na akr p̊udy je úroda v Kalifornii
vyšš́ı než na východńım pobřež́ı. Pokud jsou Adam
i Charles př́ıjemci ceny na stejném trhu s obiĺım a
maximalizuj́ı zisk, kdo z nich bude mı́t vyšš́ı mezńı
náklady (předpokládejte, že maj́ı rostoućı křivky
MC)? Vysvětlete.

10. (,) V jednom řeckém městě je 30 podnikatel̊u,
kteř́ı maj́ı zájem nab́ızet kebab na jedné tržnici.
Pronájem každého stánku na této tržnici stoj́ı 12
euro za den. V nákladech na výrobu jednoho ke-
babu se ale tito podnikatelé lǐśı. 10 z nich umı́ vy-

robit kebab za 1 euro, 10 za 1,5 eura a 10 za 2
eura. Cena kebabu na této tržnici je 2 eura. Stánky
maj́ı omezenou kapacitu. Každý stánek může pro-
dat maximálně 40 kebab̊u za den. Kolik kebab̊u se
zde celkem prodá v dlouhém obdob́ı? Vysvětlete.

11. (,) Všude kolem vesnice La Banana v jedné
banánové republice jsou banánové plantáže.
Vypěstovat trs banán̊u stoj́ı 2 pesos. Cena trsu
banán̊u na trhu v La Bananě je 3 pesos. Doprava
trsu banán̊u na trh stoj́ı 0,1 pesos na kilometr. Po-
kud na jednom akru země vyroste 300 trs̊u banán̊u,
jak velká bude ekonomická renta připadaj́ıćı na akr
plantáže vzdálený 6 kilometr̊u od vesnice?

12. (,) Američt́ı politici chtěj́ı sńıžit závislost USA na
ropě ze Středńıho východu, která v současné době
pokrývá přibližně 10 % spotřeby. Vedlo by nahra-
zeńı 10 % poptávaného množstv́ı alternativńımi
zdroji ke sńıžeńı závislosti na ropě dovezené z to-
hoto nestabilńıho regionu?

13. (,) Představte si, že jedna firma v dokonale kon-
kurenčńım odvětv́ı má velmi dobrého manažera,
který je schopný sńıžit jej́ı náklady tak, že má
v krátkém obdob́ı vyšš́ı zisky než ostatńı firmy. Co
se stane se ziskem této firmy v dlouhém obdob́ı?
Bude vyšš́ı než nula nebo nulový? Vysvětlete.

14. (,) Tato otázka je založena na skutečných
událostech (č́ısla jsou vymyšlená). Pašeráci v
Austrálii chytaj́ı papoušky Kakadu a pośılaj́ı je
do USA. Řekněme, že náklady na chyceńı pa-
pouška Kakadu a jeho dopravu do USA jsou 40 $.
Pašeráci papoušky zdroguj́ı a pašuj́ı je v zava-
zadlech. To je pro papoušky extrémně trauma-
tické, takže jich 50 % zemře při přepravě v za-
vazadlovém prostoru letadla. Na letǐsti v USA
následuje kontrola zavazadel, při které papouška
objev́ı s pravděpodobnost́ı 10 %. Pokud kontrola
papouška odhaĺı, dostanou pašeráci pouze pokutu
500 $. Živ́ı papoušci nalezeńı při kontrole jsou pak
vráceni do australské př́ırody.

(a) Jaká bude rovnovážná cena papoušk̊u Ka-
kadu v USA?

(b) Jaká by byla rovnovážná cena papoušk̊u Ka-
kadu, pokud by jejich chytáńı a vyvážeńı bylo
legálńı.

(c) Kdyby byla ročńı tržńı poptávka po pa-
poušćıch Kakadu v USA D(p) = 300 − p a
USA by byly jedinou zemı́, kam se papoušci
vyváž́ı, bylo by pro australskou populaci Ka-
kadu lepš́ı, aby bylo jejich chytáńı a vyvážeńı
legálńı?



ŘEŠENÍ

Nab́ıdka firmy

2. (a) AC(y) = 5y + 10/y,
AV C(y) = 5y,
MC(y) = 10y,
S(p) = p/10.

(b) y = 1, π = −5.

(c) y = 2, π = 10.

3. (a) 16.

(b) S(p) = p/8 pro p ≥ 128

4. (a) AV C(y) = y2 − 8y + 30 (minimum v y = 4),
MC(y) = 3y2 − 16y + 30 (min. v y = 2,6̄).

(b) –

(c) –

5. S(p) = p/400.

6. (a) Nepravda.

(b) Nepravda.

(c) Nepravda.

(d) Pravda.

Nab́ıdka odvětv́ı

6. (a) 500 tun.

(b) 300 $ za tunu.

(c) Osej́ı 90 poĺı. Cena obiĺı bude 300 $ za tunu.

7. (a) Cena obiĺı z̊ustane stejná – 300 $ za tunu.

(b) 110 000 $.

(c) Osej́ı 92 poĺı. Cena obiĺı bude 280 $ za tunu.

8. 38.

9. Mezńı náklady budou mı́t stejné.

10. 800.

11. 120 pesos.


